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Streszczenie  Gramatyka  regularno-pojeciowa, bedqca  pelnym  systemem  syntaktyczno-
semantycznym, stanowi polqczenie gramatyki regularnej z wbudowanym mechanizmem automatyczne-
go (,,podswiadomego”) nabywania gramatyki z szeregow terminalnych oraz gramatyki pojeciowej z
wbudowanym mechanizmem interaktywnego (,,swiadomego”) pozyskiwania gramatyki od wiarygod-
nego nauczyciela lub jego wiedzy z wbudowanym mechanizmem automatycznego (,, podswiadomego”)
wnioskowania w ramach pozyskanej gramatyki pojeciowej. Wspolpraca gramatyki regularnej z gra-
matykq pojeciowq polega na tym, zZe nowo pozyskane reguly pojeciowe stajq sie¢ zarodkami osadzania
sie struktur terminalnych w drodze ich konsolidowania w ramach gramatyki regularnej, powodujqc
bardziej uniwersalny charakter tych regut i dostosowanie do wejsciowych szeregow terminalnych.
Gramatyka regularno-pojeciowa pretenduje wiec do syntaktyczno-semantycznego modelu naturalnego
systemu operacyjnego.

Gramatyka wedtug Chomsky’ego

Ze standardowej teorii Noama Chomsky’ego zawartej w "Aspects of the Theory of Syntax" 1
"Syntactic Structures" wynika, ze zdania jezyka naturalnego, ktore nalezy traktowac jako hierarchiczne
struktury danych, sktadaja si¢ z szeregdw symboli terminalnych (zwanych tez terminalami). Struktury
te sa hierarchicznym zlozeniem podstruktur, gdzie we¢zlami (znacznikami frazowymi) sa symbole
nieterminalne (zwane tez nieterminalami), a liSciami terminale tego zdania. Tq hierarchiczng strukture
zdania mozna poréwnac¢ do wielopoziomowego zagniezdzania mniejszych podstruktur zdania w wigk-
szych na wzor nawiasowania. Struktura ta okresla zard6wno zasady poprawnego taczenia terminali jak 1
gramatyczne znaczenie powiazania ich w grupy w zdaniu.

Zdaniem Chomsky’ego, wrodzona znajomos$¢ gramatyki jezyka naturalnego umozliwia uczenie
si¢ jezyka naturalnego.

Przeciwna koncepcja glosi, ze jezyk naturalny jest umiejetnoscia nabyta w procesie socjalizacji,
co otwiera drogg na maszynowe, automatyczne jego nabywanie.

Maszynowe nabywanie i1 przetwarzanie j¢zyka naturalnego wymaga jego sformalizowania. We-
dtug Chomsky’ego formalizacja jezyka polega na wskazaniu dla danego j¢zyka takich elementéw jak:
stownik symboli terminalnych, stownik symboli nieterminalnych oraz zbior regul gramatyki zwany
zbiorem produkcji. Reguty te umozliwiaja maszynowe przetwarzanie formul zdaniowych (szeregow
symboli terminalnych i nieterminalnych) oparte zar6wno na wnioskowaniu dedukcyjnym (od ogoétu do
szczegbdtu) jak 1 wnioskowaniu indukcyjnym (od szczegdtu do ogotu).

Zatozmy, ze mamy okreslona formule zdaniowa. Korzystajac z wnioskowania dedukcyjnego
mozemy przetworzy¢ ja na inng formul¢ zdaniowa lub zdanie poprzez zamiang symbolu nieterminal-
nego, pasujacego do lewej strony pewnej produkcji, na prawa strong tej produkcji. Stosowanie produk-



cji do zamiany symboli nieterminalnych zostaje zakonczone, kiedy nie zostaje odszukana Zadna pro-
dukcja pozwalajaca na dalsza zamiang formuty lub kiedy formuta zdaniowa przeksztalci si¢ w zdanie,
zlozone z samych symboli terminalnych. Koncowa formute zdaniowa nazywamy formutq szczegotowq
lub szczegolem. Proces ten nazywamy procesem generacji zdan lub generacji szczegotu.

Przy korzystaniu z wnioskowania indukcyjnego mozemy przetworzy¢ formule zdaniowa lub
zdanie na inna formule poprzez zamiang symbolu lub szeregu symboli pasujacych do prawej strony
pewnej produkcji, na lewa strong tej produkcji. Stosowanie produkcji do zamiany symboli zawartych w
formule zdaniowej lub zdaniu zostaje zakonczone, kiedy nie zostaje odszukana zadna produkcja po-
zwalajaca na dalsza zamiang. Koncowa formul¢ zdaniowa nazywany formulq ogodlng lub ogolem.
Proces ten nazywamy procesem generacji ogotu.

Whnioskowanie dedukcyjne 1 indukcyjne wykorzystujace reguty gramatyki nazywamy wniosko-
waniem gramatycznych (nalezy odrézni¢ od wnioskowania gramatyk).

Praktyczna formalizacja jezyka naturalnego polega na doborze odpowiednich produkcji gra-
matycznych, przy pomocy ktorych mozna przeprowadza¢ przetwarzanie jezyka przy pomocy wnio-
skowania gramatycznego.

Dobér produkeji gramatycznych dla danego jezyka moze by¢ przeprowadzony manualnie przez
doswiadczonego lingwiste. Dobdr ten mozna tez przeprowadza¢ maszynowo i nosi on wowczas nazwe
indukcji gramatyk lub wnioskowania gramatyk lub tez maszynowym uczeniem gramatyk. Celem induk-
cji gramatyk jest automatyczne znalezienie regut gramatycznych (produkcji) okreslajacych jezyk zasto-
sowany w zdaniach trenujacych.

Sformalizowanie jezyka naturalnego jest niezwykle trudne ze wzgledu na kontekstowos$¢ tego
jezyka. Oznacza to, ze zastosowana produkcja gramatyki jezyka naturalnego moze mie¢ posta¢ zalezna
od kontekstu tzn. zaleze¢ od symboli otaczajacy przetwarzany symbol w formule zdaniowe;j.

Gramatyka regularna

Najprostsza gramatyka jest gramatyka regularna, ktora Chomsky zaklasyfikowat jako gramaty-
ka typu 4, okreslajac ja jako skonczenie stanowa. Pomimo tego, ze gramatyka ta nie zostala przez niego
uznana jako potencjalny model jezyka naturalnego, to jednak posiada szczegdlna ceche, jaka jest row-
nowazno$¢ z najprostszym z mozliwych automatéw. Automat ten przebiega tylko po terminalach, a
wybdr kolejnego terminala zalezy wylacznie od terminala poprzedzajacego. Powoduje to, ze automat
buduje strukturg regularna (liniowa) oparta na nastgpstwie mozliwych terminali. Ponadto automat taki,
zwany skonczenie stanowym, umozliwia automatyczng 1 bardzo prosta indukcj¢ gramatyki regularnej
wprost z szeregow terminalnych. Mechanizm indukcji gramatyki regularnej opracowany przy uzyciu
automatu skonczonego zostat opisany jako rachunek sekwentowy przedstawiony w pracach: ,,Teoria
swiadomej maszyny”, ,,Wystarczalnos¢ rachunku sekwentowego. Rachunek Tautologiczny” oraz ,,Im-
plementacja rachunku sekwentowego”.

W rachunku sekwentowym reguty gramatyczne sa wyszukiwane automatycznie na postawie
pozytywnych szeregoéw trenujacych w nastgpujacy sposob:

1. najpierw szereg terminali zamieniany jest na szereg par typu {terminal poprzedzajacy, ter-
minal nastepny} zwany szeregiem regut elementarnych'.

! Implementacja rachunku sekwentowego, str 2



nastgpnie grupowane sa lewostronnie reguty elementarne w ten sposob, ze wszystkie reguty
elementarne posiadajace identyczny terminal po lewej stronie naleza do jednej grupy. Po
grupowaniu moga pozosta¢ samodzielne reguly elementarne, nie zwigzane z zadna grupa.

otrzymane grupy regul elementarnych sa nastgpnie konsolidowane (scalane) w ten sposob,
ze kazda grupa regut elementarnych jest zamieniana w jedna regule zloZzona (zwana tez
konstrukcja) o wspdlnym terminalu po lewej stronie i lista alternatywnych terminali po
prawej stronie jakie wystepuja w grupie °.

pOZniej grupowane sg prawostronnie otrzymane reguly zlozone i pozostate reguty elemen-
tarne w ten sposob, ze jezeli lista terminali lub terminal po prawej stronie pewnej reguty ma
co najmniej jeden wspolny terminal z lista terminali lub terminalem nalezacych do prawej
strony innej reguly to reguly te naleza do jednej grupy. °.

otrzymane grupy regut sa powtornie konsolidowane (scalane) w ten sposob, ze kazda grupa

regut zamieniana jest w jedna regute ztozona (zwana tez konstrukcja) z lista alternatywnych

terminali po lewej 1 lista alternatywnych terminali po prawej stronie jakie wystepuja w gru-
- 4

pie.

Koncowy wynik konsolidacji ma nastgpujace wtasciwosci:

I.

Przyklad 1

konsolidacja otrzymana z pewnego szeregu terminali moze postuzy¢ do generacji wielu in-
nych szeregdw terminali nawet nieskonczony ich zbior, ktore daja ta sama konsolidacje.
Procedura generacji szeregu terminali z konsolidacji jest opisana w 12 prawie rachunku se-
kwentowego °.

konsolidacja jest rekursywna (moze generowac nieskonczenie wiele szeregdéw terminali).
moze by¢ konsolidowana z innym szeregiem terminali. Jezeli szereg nalezy do tej samej

gramatyki, konsolidacja wypadkowa nie zmienia si¢. Konsolidacja moze si¢ tez uzupetnic,
jezeli poprzedni szereg nie wyczerpywal wszystkich mozliwosci tej gramatyki.

Sprawdzenie dzialania rachunku sekwentowego przeprowadzono w pracy “Teoria swiadomej

maszyny”

% w temacie “Reguly scalania predykatéw i produkcji”. W kolejnych przyktadach w tej pracy

uzyskano nastgpujace wyniki:

W przyktadzie 1: z ciagu liczb 3,5,0,6,4,2,1,0,3,6,4,7,1,0,6,2,1,0,6,1,0,6,7,2,1,5,3,3,6,1,0 uzyskano
konsolidacje (3,5,0,1) (5,6,3,0).(6,4,2,7) (4,2,1,7) .

[ NV R NS I N ]

Teoria swiadomej maszyny, str 16; Implementacja rachunku sekwentowego, str 3
Teoria swiadomej maszyny, str 16; Implementacja rachunku sekwentowego, str 5
Teoria swiadomej maszyny, str 16; Implementacja rachunku sekwentowego, str 5
Implementacja rachunku sekwentowego, str 13

Teoria Swiadomej Maszyny; str 16 - 19



W przyktadzie 2: z ciagu liczb 3,5,0,6,4,2,1,0,3,6,4,7,1,0,6,2,1,0,6,1,0 uzyskano konsolidacje
(3, 0) (5,6,3),(6,4,2,7) (4,2,1,7),(5,1) (0).

W przyktadzie 3: strukturg (3, 0) (5,6,3),(6,4,2,7) (4,2,1,7),(5,1) (0) potaczono z ciagiem liczb
6,7,2,1,5,3,3,6,1,0 1uzyskano konsolidacj¢ (3,1,0,5) (5,6,3,0),(6,4,2,7) (4,2,1,7).

W przyktadzie 4: strukturg (3, 0) (5,6,3),(6,4,2,7) (4,2,1,7),(5,1) (0) potaczono z ciagiem 0 5 6 3
1 otrzymano konsolidacje (1,5,4,7,2,3,0,6) (0,7,2,4,1,5,6,3).

W przyktadzie 5: ciag liczb 3,5,0,6,4,2,1,0,3,6,4,7,1,0,6,2,1,0,6,1,0,6,7,2,1,5,3,3,6,1,0 zakldcono cia-
giem liczb 11,13,8,14,12,10,9,8,11,14,12,15,9,8,14,10,9,8,14,9,8 1 otrzymano konsolidacje (0,3,5,1)
(3,6,5,0), (4,7,2,6) (7,2,4,1) oraz dodatkowe struktury zaklocajace (11,8) (13,11,14),

(12,15,10,14) (15,10,12,9), (13,9) 8.

Przyklad 2

Sprawdzenie dziatania rachunku sekwentowego przeprowadzono roéwniez w pracy

“Implementacja rachunku sekwentowego™ .

Operacj¢ dodawania 3566 + 4972 = 8538 przestawiono w postaci szeregu terminali 0, 5, 3, 7, 4, 3, 7,
1,7,2,1,1,2,4,0° i otrzymano konsolidacje 0 5,(3,1,7,2) (7,2,1,4),(5,4) (3,0).

Operacj¢ dodawania 4632 + 965 = 5597 przedstawiono w postaci szeregu 6, 0, 6, 5, 5, 0, 6, 6, 6, 3, 4,
0, 5, 0 1 otrzymano konsolidacj¢ 3 4,(4,0,6,5) (3,6,5,0).

Operacj¢ dodawania 5828 + 2722 = 8550 przedstawiono w postaci szeregu 0, 6, 5,0, 0, 6, 5, 3,4, 3, 1,
2, 1, 4, 01 otrzyamno konsolidacje 6 5,(2,3,1) (2,1,4),(0,5,4) (3,6,0).

Operacj¢ dodawania 6732 + 7644 = 14376 przedstawiono w postaci szeregu 0, 0, 3,7, 2,4, 3, 2,2, 1, 2,
7,7, 4, 01otrzymano konsolidacje (1,3,2,7) (1,7,2,4),(0,4) (3,0).

Ciag kolejnych operacji dodawania (6453 + 4449 = 10902), (1055 + 1237 = 2292), (4084 + 1686 =
5770) przedstawiono w postaci szeregu (3, 4, 5,0, 5,3,2,4,3,4,0,5,3,4,0), 3,1,7,1,7,4,6,6,0,
0,3,4,0),(,6,3,4,3,1,1,7,1,7,7, 1, 4, 0) 1 otrzymano konsolidacje (7,2,3,1) (7,1,2,4),(6,0,5,4)
(6,3,5,0).

Ciag kolejnych innych operacji dodawania (8353 + 1334 = 9687), (1046 + 9885 = 10931), (1122 +
2783 = 3905) przedstawiono w postaci szeregu (5, 6, 6, 0, 6, 3, 4, 5, 6,0, 6,0, 0, 5, 0), (6, 5, 3,2, 7, 4,

7 kolejnos¢ alternatywnych terminali w nawiasach poprzedzielanych przecinkami nie ma istotnego znaczenia. Czg$¢ wy-
thuszczona oznacza predykat a czg$¢ niewytluszczona produkcje.

8 Implementacja rachunku sekwentowego, str 13 - 14
? dla wyjasnienia: kazdy terminal z tego szeregu jest liczba trzy bitowa. Pierwszy bit jest kolejnym bitem z pierwszego
sktadnika dodawania, drugi bit jest kolejnym bitem z drugiego sktadnika dodawania a trzeci bit jest kolejnym bitem z sumy



0,6,0,6,3,4,0,6,0),(6,3,2,2,2,1,7,2,4,6,5, 6,0) 1 otrzymano taka sama, jak poprzednio konso-
lidacje (1,7,3,2) (1,7,2.4),(4,0,5,6) (5,3,6,0)"".

Whiosek z przykladu 2

W przyktadzie 2 konsolidacja jest struktura gramatyczna (gramatyka) otrzymana z szeregu ter-
minalnego lub ciagu szeregow terminalnych przedstawiajacych operacj¢ dodawania dowolnych liczb
naturalnych. Charakterystyczne jest to, ze kazda konsolidacja operacji dodawania dazy do tej samej
granicznej struktury gramatycznej (1,7,3,2) (1,7,2,4),(4,0,5,6) (5,3,6,0), niezaleznie od dtlugosci szeregu
terminalnego lub ilo$ci ciagéw terminalnych.

Wskazang struktur¢ mozna przedstawi¢ w nieco innej rownowaznej postaci (3,1,2,7) (4,1,2,7),
(6,5,0,4) (0,5,6,3), poniewaz w zapisie sekwentowym w obrgbie nawiasow wystgpuja alternatywy
przedzielone znakiem “,” 1 zmiana polozenia poszczegdlnych elementéw w obrgbie nawiasow nie ma
wplywu na strukture. Jezeli predykat (6,5,0,4) oznaczymy jako stan 0, a predykat (3,1,2,7) oznaczymy
jako stan 1, to wspomniang strukturg gramatyczna mozna przedstawi¢ tez nastgpujaco:

Stan

0: (6,5,0,4) (0,5,6,3)
0 -> 0; przejdz do stanu 0
5 ->0; przejdz do stanu 0
6 -> 0; przejdz do stanu 0
3 ->1; przejdz do stanu 1

1: (3,1,2,7) (4,1,2,7)
4 ->0; przejdz do stanu 0
1 ->1; przejdz do stanu 1
2 ->1; przejdz do stanu 1
7 ->1; przejdz do stanu 1

Po zamianie na zapis binarny mamy:

0:
000 >0 (*)
101 ->0
011 >0
110 ->1

1:
001 >0
100 > 1
010 >1
111 >1

(*) — zapis binarny od lewej do prawej. Od lewej mniej - znaczacy bit. [012]

10 pozycja alternatywnym terminali poprzedzielanych przecinkami w konsolidacji nie ma istotnego znaczenia.



otrzymujemy list¢ rozkazow (czyli program) jednokierunkowej maszyny Turinga dla dodawania dwoch
liczb catkowitych. Wynika z tego, ze rachunek sekwentowy pozwola na samo-programowanie maszy-
ny Turinga na podstawie danych wejSciowych.

Przyklad 3

Sprawdzenie dzialania rachunku sekwentowego przeprowadzono takze w pracy
“Wystarczalno$¢ rachunku sekwentowego. Rachunek Tautologiczny” ''. Na podstawie kolejnych przy-
ktadow zamieszczonych w tej pracy przeprowadzono nastgpujace mozliwosci wykorzystania rachunku
sekwentowego:

a/ Do pamigci krotkotrwalej (ang. short-term memory, STM) zostal przestany szereg terminalny ,,p, q,
r,s,q,S, I, t,u, w’. Po konsolidacji w STM uzyskano strukturg gramatyczna ,,(p, q, r, s) (q, 1, s, t), tu,
u w”. Sklada si¢ ona ze struktury ,,(p, q, 1, §) (q, 1, S, t)” 1 szeregu terminali ,.t, u, w”, ktérego nie da si¢
potaczy¢ z ta struktura. Konsolidacja ta zostata zapamigtana w pamigci Sredniotrwalej (ang. medium-
term memory, MTM). Wykonano tutaj nast¢pujace operacje:

STM =p,q,1,5,49,8, I, t, U, W
consolid(STM) [(p. q. 1. s) (q. 1. s, 1), tu, u w
MTM = STM

Nastgpnie do STM przestano szereg terminalny ,,a, z, u, z, a, y”. Po konsolidacji zawartosci STM 1
MTM uzyskano w STM strukture ,,(p,q.r,s) (q,1,s,t), (z,t) (u,a), az, uz, ay, uw’. W wyniku tej kon-
solidacji powstata dodatkowa struktura ,,(z,t) (u,a)” oraz szereg ,,a z, u z, a 'y, u w’. Konsolidacj¢ ta
zapamig¢tano w MTM. Wykonano tutaj nastgpujace operacje:

STM=a,z,u,z,ay
consolid(STM, MTM) [(p,q,$) (q,1,5,t), (z,t) (1,2),az, uz, ay, uw
MTM = STM

Z kolei do STM przestano terminal ,,a”” bedacy w kontekscie terminala ,,u”. W STM zostala utworzona
struktura ,,u a”. Po konsolidacji zawartosci STM 1 MTM uzyskano w STM strukture ,,(p,q.r,s) (q,1,s,t),
(z,t,u) (u,a), a z, u z, ay, u w’. Konsolidacj¢ ta zapamigtano w MTM. Wykonano tutaj nastgpujace
operacje:

STM=ua
consolid(STM, MTM) [(p,q.1,5) (q.1,5.t), (z.t,u) (u,2),az, uz, ay, uw
MTM =STM

Otrzymana zawarto§¢ MTM rozdysponowano. W wyniku tego strukturg ,,(z,t,u) (u,a)” znajdujaca si¢ w
MTM skopiowano do STM 1 wygenerowano z niej szereg terminali ,.t, u, u”. Najwigksza strukture
»(P>q.T,8) (q.1,8,t)” przeniesiono do pamigci dlugotrwalej (ang. long-term memory, LTM), a pozostale
struktury elementarne ,,a z, u z, a y, u w”’ usunigto w procesie zapominania. Wykonano tutaj operacje.

i Wystarczalnos¢ rachunku sekwentowego. Rachunek Tautologiczny, str. 11 - 13



MTM \(p,q,r,s) (q.1,8,1), (z,t,u) (u,a),az,uz,ay, u M
STM = (z,t,u) (u,a)

STM =>t,u,u

MTM \(p,q,r,s) (q.1,8,), (z,t,u) (u,a),az,uz,ay, u M
LTM = (p.q,r.s) (q,r1,8,t)

MTM \ (z,tu) (v,a),az,uz,ay, u M

MTM |(zt,u) (u,a)
Whiosek z przykladu 3

Przy pomocy rachunku sekwentowego mozna zarzadza¢ pamigcia krotkotrwala (ang. short-term me-
mory, STM), pamigcia Sredniotrwala (ang. medium-term memory, MTM) oraz pamigcia dlugotrwala
(ang. long-term memory, LTM), w szczeg6lnosci prowadza¢ szeregi terminali do STM, przetwarzac
szeregi terminali w STM (konsolidacja), przetwarza¢ zawartosci MTM 1 LTM w STM, jak rowniez
generowac szeregi terminali z STM.

Podsumowanie

Rachunek sekwentowy opisany w pracach “Wystarczalnos¢ rachunku sekwentowego”, “Teoria
maszyn Swiadomych. Rachunek Tautologiczny” 1 “Implementacja rachunku sekwentowego” moze
zarzadza¢ procesami w sposob automatyczny (,,podswiadomy”).

Ogolnie rachunek sekwentowy jest systemem wydzielania struktur gramatyki regularnej z cia-
gbéw szeregdow terminalnych.

Gramatyka pojeciowa

Maszynowe nabywanie 1 przetwarzanie poj¢¢, podobnie jak jezyka naturalnego, wymaga jego
sformalizowania. Formalizacja ta polega na wskazaniu takich elementow jak: stownik symboli termi-
nalnych reprezentujacych nazwy poje¢ oraz zbidr nazw i definicji poje¢ (zwanych regutami pojgcio-
wymi), bedacych odpowiednikiem zbioru regut gramatycznych, zwany zbiorem produkcji. Zbior tych
regul pojgciowych (nazw 1 definicji) umozliwia maszynowe przetwarzanie formut pojeciowych (szere-
gbébw symboli terminalnych reprezentujacych nazwy poje¢) za pomoca wnioskowania dedukcyjnego (od
ogotu do szczegodtu) oraz wnioskowaniu indukcyjnego (od szczegdtu do ogdtu).

W odrdznieniu od gramatyki jezyka w gramatyce pojeciowej nie ma symboli nieterminalnych,
ktore w gramatyce jezyka stuza do okreslenia zasad poprawnego laczenia terminali i gramatycznego
opisywania znaczenia powiazania ich w grupy w zdaniu. Poza tym symbole nieterminalne nie sa §wia-
domie do$wiadczane przez uzytkownika jezyka. W gramatyce pojeciowe] wystgpuja jedynie symbole
terminalne, a ich szeregi stanowia definicje innych symboli terminalnych doswiadczanych w sposéb
swiadomy dla posiadacza pojec.

Zat6zmy, ze mamy okreslong formul¢ pojeciowa ztozona z szeregu nazw pojg¢ (symboli termi-
nalnych). Korzystajac z wnioskowania dedukcyjnego mozemy przetworzy¢ ja na inna formule poje-
ciowa poprzez zamiang symbolu terminalnego, pasujacego do lewej strony pewnej reguty pojeciowe;],
na prawa strong tej reguty. Stosowanie regul pojeciowych do zamiany symboli terminalnych zostaje
zakonczone, kiedy nie zostaje odszukana regula pojeciowa pozwalajaca na dalsza zamiang formuty



pojeciowej. Koncowa formul¢ pojeciowa nazywamy formulq szczegotowq lub szczegolem. Proces ten
nazywamy uszczegolowieniem pojeciowym.

Przy korzystaniu z wnioskowania indukcyjnego mozemy przetworzy¢ formul¢ pojgciowa zlo-
zong z szeregu nazw poje¢ (symboli terminalnych) na inng formul¢ pojeciowa poprzez zamiang pojgcia
lub szeregu poje¢ pasujacych do prawej strony pewnej reguty pojeciowej, na lewa strong tej reguly.
Stosowanie regut pojeciowych do zamiany poje¢ zawartych w formule pojeciowej zostaje zakonczone,
kiedy nie zostanie odszukana regula pojeciowa pozwalajaca na dalsza zmiang formuty pojeciowe;.
Koncowa formute pojgciowa nazywamy formutq ogolng lub streszczeniem.

Przetwarzanie formul pojeciowych od ogoétu do szczegdhu nazywamy analizq pojeciowq, a
przetwarzanie formul pojeciowych od szczegdhu do ogotu nazywamy syntezq pojeciowq.

Gramatyka regularno-pojeciowa

Gramatyka regularno-pojeciowa, bedqca pelnym systemem syntaktyczno-semantycznym, stanowi potq-
czenie gramatyki regularnej z wbudowanym mechanizmem automatycznego (,,podswiadomego”) na-
bywania gramatyki z szeregow terminalnych oraz gramatyki pojeciowej z wbudowanym mechanizmem
interaktywnego (,, Swiadomego”) pozyskiwania gramatyki od wiarygodnego nauczyciela lub jego wie-
dzy z wbudowanym mechanizmem automatycznego (,, podswiadomego”) wnioskowania w ramach
pozyskanej gramatyki pojeciowej. Wspolpraca gramatyki regularnej z gramatykq pojeciowq polega na
tym, Ze nowo pozyskane reguly pojeciowe stajq si¢ zarodkami osadzania sie struktur terminalnych w
drodze ich konsolidowania w ramach gramatyki regularnej, powodujqc bardziej uniwersalny charakter
tych regutl i dostosowanie do wejsciowych szeregow terminalnych. Gramatyka regularno-pojeciowa
pretenduje wiec do syntaktyczno-semantycznego modelu naturalnego systemu operacyjnego.

Uzytkownik poj¢¢ nabywa nowe pojecia 1 ich definicje w sposob swiadomy od wiarygodnego
nauczyciela lub jego wiedzy i1 przeprowadza ich analiz¢ w oparciu o wnioskowanie w zbiorze regut
pojeciowych (poje¢ 1 ich definicji) juz nabytych. Gramatyka pojeciowa zajmuje si¢ znaczeniem sym-
boli terminalnych, dlatego mozna uwazaé, ze gramatyka regularno-pojeciowa jest polaczeniem se-
mantyki 1 syntaktyki w zakresie gramatyki regularnej. Niedostateczno$¢ gramatyki regularnej do mo-
delowania jezyka naturalnego ma by¢ zrekompensowana obecnos$cia wbudowanego systemu seman-
tycznego 1 tworzy¢ rownowaznos¢ co najmniej bezkontekstowa.

Przetwarzanie w gramatyce regularnej opiera si¢ na wbudowanym systemie nabywania gra-
matyki zawartej w szeregach terminalnych. Mechanizm ten nosi nazwe rachunku sekwentowego 1
zostat juz opisany w pracach ,,Teoria Swiadomej maszyny”, ,,Wystarczalnos¢ rachunku sekwentowego.
Rachunek Tautologiczny” oraz ,Implementacja rachunku sekwentowego”.

Pozyskiwanie nowych poje¢ 1 ich definicji (regutl pojeciowych) odbywa sig¢ przy kontakcie
osobnika wyposazonego w system regularno-pojgciowy z innych takim osobnikiem lub jego wiedza w
procesie socjalizacji 1 ma charakter ,.,§wiadomy”. Pozyskiwanie to jest wspomagane procesem wnio-
skowania w nabytym juz zbiorze poj¢¢ 1 ich definicji. Proces wnioskowania ma charakter automatycz-
ny ,,pod$wiadomy”.

Gramatyka j¢zyka naturalnego opracowana przez Chomsky’ego zorientowana byla raczej na
syntaktycznie wilasciwosci jezyka naturalnego, natomiast gramatyka regularno-pojeciowa pretenduje
do syntaktyczno-semantycznego ujmowania j¢zyka naturalnego.
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